



МКУ Библиотека КСП

Часы работы с читателями

ПН— с 11:00 до 18:00

ВТ—

СР—

ЧТ—

ПТ— с 11:00 до 18:00

СБ— с 11:00 до 16:00

ВС— выходной

Последняя пятница месяца—

санитарный день.

Ул.Кирова д. 130

Тел.: 8415(34)21-6-13

**УСАКОВ НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ**

**(1925 г.р.)**



**Имя тебе - Победитель**



Звание	Прохождение службы (фронт) армия, годы	Награды
ст. сержант пом. ком. взвода	2-я Дальневосточная армия в/ч 74127 1942-1950 гг.	Отеч. войны II степени. Медали: «За победу над Японией», юбилейные

#### БОЕВОЕ КРЕЩЕНИЕ ПОД УИЛИНОМ

11 июня 1941 года Николаю Усакову исполнилось 16 лет. Впереди была поездка из деревни в Пензу и учёба в школе ФЗО. Родители радовались, что их старший сын, единственный парень из шестерых детей, получит хорошую рабочую профессию. Но не прошло и две недели, как далеко идущие планы пришлось отложить на неопределённый срок. Началась Великая Отечественная война. Когда немцы стали подходить к Москве, Николай уехал сооружать оборонительные укрепления на подступах к столице.

...В декабре 1942 года его забрали в армию и отправили для прохождения службы на Дальний Восток. 22-я стрелковая Чапаевская дивизия базировалась в Градековском районе на границе с Китаем. При распределении вновь прибывших Николай попадает в учебный батальон. В 1944 году ему присвоили звание сержанта и назначили командиром отделения. Жизнь здесь была довольно спокойной. Николай Усаков, как и многие другие молодые солдаты мечтали попасть на фронт. Некоторые из них даже пытались «удрать» на другой конец страны, в действующую Известие о капитуляции Германии пришло в полк рано утром. Не дожидаясь команды «подъём!», все бойцы оказались на ногах. В этот же день начальник штаба, выстроив своих подчинённых, сказал: «Вы рвались в бой? Бой будет! А пока приступаем к активным учениям».

И прямо с плаца полк был отправлен в тайгу, где местность напоминала труднопроходимые маньчжурские сопки. В этой обстановке солдаты провели почти всё лето. С августа месяца 1945 года началась для Николая Усакова настоящая война. Своё боевое крещение Николай получил при освобождении небольшого китайского населённого пункта Уи-лин. Квантунская армия оказывала упорное сопротивление. Небольшие группы воинов – смертников, замаскировавшись в чащобах, ожидали подхода русских солдат... Николаю и его товарищам по оружию удалось проявить себя в битве за город Муданьцзян, который был крупным узлом шоссейных и железнодорожных путей. Именно после этих боёв в батальоне появились первые серьёзные потери.

После Китая полк, где служил Усаков, перевели на Камчатку, в посёлок Дальний, где строили новый гарнизон. Именно с 1946 года судьба связала Николая Усакова с Камчаткой. Позднее полк Усакова перевели в Ключи, на Хвалёнку, где Николай прослужил до 1950 года, а затем уволился в запас. В Ключах он встречает свою первую любовь Галину. Она работала почтальоном и в посёлке хорошо знали эту хрупкую молоденькую девушку с тяжёлой сумкой на плечах, которая в годы войны приносила в дома письма с фронта и страшные похоронки.

После войны Галина Усакова получила две медали: «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны» и «За трудовое отличие».

Николай Усаков 17 лет проработал в Ключевском рыбкоопе, ежедневно доставляя в магазины свежий хлеб. А потом ушёл в пожарную часть, где и проработал до самой пенсии. Николай Петрович является почётным пожарным Ключей с пожизненным зачислением в штат команды.

За более чем полувековую совместную жизнь Усаковы, кроме троих детей, обзавелись шестью внуками и четырьмя правнуками. Жили в своём доме, который вместе со своими сыновьями построил в 1968 году. Оставшись без своей любимой Галочки, Николай Петрович жил с дочерью Людмилой Чекмарёвой .

Будучи на пенсии вел активную жизнь: часто проводил встречи со школьниками, особенно в праздничные дни Великой Победы, много лет являлся членом правления общества ветеранов п. Ключи.

